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Teoría de los Excedentes del Consumidor y del Productor

Marco Antonio Plaza Vidaurre


Teoría de los Excedentes del Consumidor y Productor

Un principio muy común en la economía consiste en que cuando una persona deja de ganar dinero, realmente está perdiendo, y cuando deja de pagar dinero, está ganando.

Sin embargo, las ganancias y pérdidas señaladas no son tangibles porque no forman un flujo de dinero como es el caso, por ejemplo, de un flujo de caja en una empresa o una ganancia de una persona en un negocio.

Tenemos  como ejemplo  una familia, acostumbrada a gastar una cantidad de dinero en alimentación y de pronto se reducen los precios de los bienes que consume normalmente. Entonces esta familia gastará menos en dichos productos lo que significa que la familia tendrá una mayor disponibilidad  de dinero que podrá ahorrarlo o gastarlo en otros bienes o servicios.

Si en un mercado la producción de bienes aumenta de tal manera que el precio disminuye, entonces todas las personas que venían consumiendo dicho producto se benefician porque pagarán menos que antes. 
Cuando la demanda de un bien se expande, los productores se benefician porque el precio del bien aumenta, ocasionando que éstos reciban un precio por su producto, mayor al que existía antes de la expansión de la demanda.
A continuación utilizaremos un modelo de oferta y demanda para explicar el excedente del consumidor y el excedente del productor. 

El Excedente del Consumidor

Iniciamos el análisis definiendo la función de la demanda y oferta de un bien denominado “X”:
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ambas son funciones inversas de la demanda y oferta porque la variable precio figura como la variable dependiente.
Si observamos la figura Nº 1, tenemos la demanda del bien “X” y su respectiva oferta. Inicialmente asumimos que la oferta 1 es la única existente. Así el equilibrio sería el “precio 1” y el “consumo 1”. Es importante resaltar que el modelo no nos brinda la información de la cantidad de personas que consumen pero si nos da la información de la cantidad consumida y el precio del bien “X”  en un momento determinado.  

En tal sentido, un conjunto de personas consumen el bien “X” al precio 1 y se benefician del tal consumo. En este grupo existirán personas que estuvieron dispuestas a pagar un precio mayor que el precio 1, por lo que éstas obtendrían un beneficio adicional al gastar menos en la adquisición del bien “X”.  
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Otro grupo de personas, que están excluídas del primer grupo,  consumirán el bien “X” si es que el precio es menor que el precio 1.
Supongamos que la oferta se expande de tal manera que el equilibrio se dará en el precio 2 con un  mayor consumo.
El consumo aumenta porque se ofrecen más productos en el mercado, y el precio disminuye porque se presenta un exceso de productos ofertados al “precio 1”, lo que presiona a la disminución al precio toda vez que los ofertantes no logran vender todos sus productos al “precio 1”. 
Ahora bien, ¿cómo se beneficia el primer grupo por la expansión de la oferta y por tanto de la disminución del precio del bien “X”?

Este grupo inicial de consumo pagará un diferencia en el precio:
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Este grupo de personas se benefician porque pagarán una cantidad menor de dinero, ya que estaban dispuestos a pagar el “precio 1” y ahora pagan el “precio 2”. El segundo grupo paga por el bien X el precio 2, beneficiándose de la expasión de la oferta y de la disminución del precio del bien mencionado.  Lo mismo sucede para el caso de una nueva expansión de la oferta y con la consiguiente disminución del precio del bien “X”. Y así se presentan innumerables procesos de variación de la oferta presentándose beneficios para aquellos consumidores que estaban dispuestos a pagar más por el bien “X”.  Los beneficios que se irán formando dependerán de los cambios en los precios, pues, éstos pueden ser de consideración o pueden ser pequeños y graduales. En tal sentido,  como se señalara anteriormente, el beneficio es el diferencial de los precios cada vez que se expande la oferta del bien “X”. El primer grupo que estaba dispuesto a pagar el precio 1 y ahora paga el precio 2 obtiene el beneficio pero éste es unitario, es decir, por cada bien que se compra. Si antes compraba 10 bienes “X” a dos nuevos soles, gastaba 20 nuevos soles. Si el precio disminuye a 1 nuevo sol, entonces por cada producto que compro, gano 1 nuevo sol, o en otras palabras, ahorro 1 nuevo sol. Si sigo comprando 10 bienes, entonces ahorraré 10 nuevos soles, o tendré un beneficio de 10 nuevos soles.   Este beneficio se puede visualizar en la figura Nº 1, en el área del rectángulo cuya altura es la diferencia entre el precio 1 y el precio 2, o la distancia entre el punto “a” y el punto “b”, y la base, el consumo 1. 
Si se expanda nuevamente la oferta y el precio disminuye el precio 3, entonces se formará un nuevo beneficio que sería el área de un rectángulo de altura el diferencia del precio 3 y precio 2, (o diferencia entre el punto “c” y el punto “d”) y como base el consumo 2.
Si las expansiones de las ofertas son infinitamente pequeñas se irán formando rectángulos de tal manera que las áreas triangulares arriba de estos rectángulos serán cada vez más pequeñas de tal manera que se conviertan en despreciables
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



En la figura Nº 2, se resalta que cuando los cambios en la oferta son infinitamente pequeños, los triángulo se vuelven despreciables por lo que el beneficio sería el área debajo de la curva de la demanda hasta la altura del precio. Para el caso del precio 1, el beneficio sería el área debajo de la curva de la demanda hasta la altura del precio 1; para el caso del precio 2, el beneficio de los consumidores nuevos y antiguos sería el área debajo de la curva de demanda hasta la altura del precio 2; y lo mismo para el caso en que el equilibrio del mercado sea el precio 3.
En tal sentido, el beneficio que se forma en el mercado, asumiendo el precio 3 como el del equilibrio, y el consumo 3, por ende, será todo el área debajo de la curva, o el área del triángulo formado por la curva de la demanda y la horizontal del precio 3.

El Excedente del Productor

El excedente del productor tiene la misma lógica que el del excedente del consumidor, en vista que se puede viusalizar también como un área utilizando el modelo de la oferta y la demanda. Veamos.
Si observamos la Figura Nº 3,  se tienen tres demandas. La primera demanda se cruza con la oferta en el punto “a”, y así tenemos el precio 1 y la producción 1. Las empresas fijan el precio del bien “X” en base a lo dispuesto a pagar por el total de consumidores. Cuando la demanda se expande (demanda 2), esta se cruza con la oferta en el punto “b”, la producción aumenta y el precio del bien “X” también aumenta dado que se forma en el mercado un exceso de demanda que presiona el precio a aumentar.  
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Asumiendo que han aumentado la cantidad de consumidores en el mercado, las empresas después de esta expansión de la demanda venden su producto a un mayor precio. La cantidad de productos relacionado a la cantidad producida inicial (producción 1) eran vendidos al precio 1, sin embargo estos mismos productos ahora son vendidos al precio 2 por lo que se presenta un beneficio dada la expansión de la demanda. La diferencia entre el precio 2 y el precio 1 será el beneficio que obtendrán las empresas que antiguamente vendían su producto al precio 1 y ahora lo venden al precio 2. En tal sentido, tenemos que:
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[image: image7]
Si observamos la Figura Nº 4, vemos que el beneficio que se forma una vez expandida la demanda (demanda 2) será el área del rectángulo formado por el precio 2, el precio 3, y los puntos “a” y “d”.
Cuando se vuelve a expandir la demanda (demanda 3), el nuevo beneficio será el área del rectángulo formado por los puntos “d”, “b”, “e” y “g”. Sin embargo quedan las áreas de dos  triángulos formados por los puntos “b”, “c”, “e”, y, “a”, “d”, “b”. Si asumimos que las expansiones de la demanda son infinitamente pequeñas, al igual que el caso del excedente del consumidor, entonces las áreas de los triángulos que se forman con cada expansión de la demanda serán infinitamente pequeñas y por tanto despreciables. Luego, el beneficio del total de productores será el área formada entre la línea horizontal del precio 3 y la curva de la oferta.
Finalmente, el beneficio total del consumidor y del productor, llamados también el excedente del consumidor y el excedente del productor lo podemos visualizar en la Figura Nº 5. Ambos excedentes serán la suma de las áreas formadas entre la curva de la demanda y la curva de la oferta. Estos excedentes se forman cuando la demanda y la oferta, ambas, se expanden hasta que el mercado se equilibra. En el transcurso, los beneficios se van formando, y en el equilibrio, tanto consumidores como productores se benefician. Los primeros se benefician porque pagan un precio menor al que estaban dispuestos a pagar, y los segundos, porque el precio de su producto aumentó más allá de los que esperaban dada la expansión de la demanda.
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Análisis Matemático
Sean las siguientes funciones de demanda y oferta:
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El equilibrio del sistema de ecuaciones de demanda y oferta será el siguiente:
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El excedente del consumidor será formado por el área del triángulo formado por los puntos “a”, “o”, y “Pe” de la Figura Nº 5. La ecuación que representa dicha área es la siguiente:
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donde el primer quebrado literal es la cantidad de equilibrio que sería la base del triángulo, y el término entre corchetes es la altura del mismo.
Simplificando esta última ecuación, tenemos:
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Siguiendo la misma lógica, tenemos  que el excedente del productor estaría representado por la siguiente ecuación:
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Sumando ambos excedentes para obtener el excedente total en el mercado, obtenemos la siguiente ecuación:
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Finalmente, la ecuación se simplifica de la siguiente manera:
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Si dividimos el excedente del consumidor y del productor obtenemos lo siguiente:
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donde los coeficientes “b” y “d” son las pendientes de la demanda y oferta, respectivamente. Así observamos que el excedente relativo del consumidor respecto al productor dependerá de las sensibilidades de la demanda y oferta en relación a cambios en el precio del bien.

El Excedente de una Empresa
En el análisis anterior vimos el excedente del consumidor y del productor a nivel mercado, es decir, el beneficio total de consumidores y empresas.  En esta parte del documento, veremos el excedente de una empresa bajo un enfoque competitivo, y su relación con la rentabilidad variable, y la importancia de ésta en la toma de decisiones relacionadas a producir más o menos.
Inicialmente explicaremos el significado el área debajo de la curva del costo marginal de una empresa.

Si observamos la Figura Nº 6, la empresa competitiva fija su producción de tal manera que el costo marginal sea igual que el ingreso marginal, que en el caso competitivo es el precio del bien que produce y vende en el mercado. El área formada en el rectángulo por los  puntos “o”, “b”, “c” y “d” es el ingreso total por ventas, sin haberse deducido los costos económicos, es decir, ingresos brutos.
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Veamos ahora que representa el área debajo de la curva del costo marginal formada por los puntos “o”, “a”, “c” y “d”.

Sabemos que el costo marginal es la derivada del costo variable o del costo total:
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Asumiendo que la producción de la empresa es la cantidad “q*”, aplicamos una integral definida al costo marginal de la siguiente manera:
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Simplificando la ecuación anterior, tenemos:
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El área debajo de la curva de costo marginal es el costo variable en el rango de producción de “0” hasta “q*”.

Si restamos al ingreso bruto o al ingreso por ventas el costo variable, tendremos así la rentabilidad variable:
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Esta rentabilidad, a diferencia de la rentabilidad económica, no se le ha descontado el costo fijo, lo que significa que no lo considera. La razón es que cuando se produce y se vende una unidad más, el ingreso es el precio del bien, y el costo en que se incurre por producir esta última unidad, justamente es el costo variable de esta última unidad producida, o en otras palabras, el costo marginal. Cabe destacar que este análisis se efectúa en el margen y no es un análisis de promedios. 

La variación de la rentabilidad variable será la siguiente
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Esta ecuación nos brinda la información que cuando se produce una unidad adicional, la rentabilidad variable aumenta en un valor igual a la diferencia ente el precio del bien y el costo marginal. En adición, se puede plantear que la rentabilidad económica también aumenta en esta diferencia cada vez que se produce una unidad adicional del bien. En tal sentido, el costo fijo no es relevante para la toma de decisiones porque se puede saber de antemano como variaría la rentabilidad económica sabiendo el precio del bien y el costo variable de la última unidad producida o en otras palabras, conociendo el costo marginal.
Retornando a la Figura Nº 6, la rentabilidad variable será el área formada por los puntos “a”, “b” y “c” 

Del análisis anterior se desprende que para la toma de decisiones, el costo fijo es irrelevante toda vez que no varía con el aumento o disminución de la producción. De ahí la importancia de la rentabilidad variable respecto a la rentabilidad económica, que si deduce el costo fijo.
Anteriormente vimos que el área que se encuentra entre la línea horizontal del precio y la oferta del mercado es el excedente del productor. Al efectuar el análisis a una empresa competitiva, y observando nuevamente la Figura Nº 6, podemos deducir que la rentabilidad variable es también el excedente del productor.
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Lo interesante del análisis anterior es que con valores marginales se puede determinar la variación de la rentabilidad económica cada vez que aumenta o disminuye la producción, aún sin tener en cuenta el costo fijo. En otras palabras, para la toma de decisiones el costo fijo es irrelevante y lo importante es el precio del bien y el costo variable y marginal.
Si la estructura de costos es lineal como se asume normalmente en el modelo del punto de equilibrio o del punto muerto (ingresos igual a costos), el costo variable unitario es el costo marginal, y la diferencia entre el precio y el costo variable unitario, es conocida como la contribución marginal por unidad. Si se multiplica esta contribución marginal por unidad por la cantidad de productos se obtiene la contribución marginal que sería la diferencia entre el valor de ventas y los  costo variables. Este modelo, usado por la contabilidad y las finanzas encierran el concepto del excedente del productor aunque de manera distinta en el sentido que trabaja normalmente con costos lineales a diferencia de la teoría económica que utiliza costos no lineales porque en su concepción existe la ley de los rendimientos marginales decrecientes. Sin embargo, el modelo contable considera la utilidad para la toma de decisiones la diferencia entre el precio y el costo variable unitario y de ahí que se vuelva interesante.
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